



“高原军旅三部曲”炼成记

贺贵成



我曾是一名在青藏高原和四川盆地服役24年的军人，其中有16年驻守在高原。可以说，在高原上，我度过了自己最宝贵的青春年华。因此，我始终对部队情有独钟，对高原军人更有一种特殊的感情。因为缺氧等原因，我曾3次险些把生命留在了高原，所幸战友们抢救及时，才得以脱险。这段刻骨铭心的高原生活经历，给了我许多文学创作的素材和灵感。

1974年至1985年，在青藏公路改建工程中有许多人献出了生命。这些英雄们静卧在雪域高原，在“世界屋脊”上挺起了一座座永恒的丰碑。我无法一一记住他们的名字，但他们的形象永远印刻在我的心里，他们的精神永远流淌在中华民族的血脉里。自2001年以来，为了给他们这样的英雄立传，我用了20多年时间，创作了高原军旅题材长篇小说《雪域高原》《守四方》，接着又创作了一部《涌动的羊湖》，由此完成了我的“高原军旅三部曲”。

这三部作品，分别讲述了高原军人在青藏公路改建工程中英勇悲壮的故事、在边境用生命守卫祖国边防的感人故事和在“生命禁区”建设西藏羊湖电站的艰辛历程。虽

然小说所描述的基建工程兵、武警水电部队等已逐步退出历史舞台，但他们创造的功绩不会因此磨灭，而是深深地镌刻在共和国建设发展的历史长卷中。我用心记录他们的英雄事迹，以此表达对他们的崇敬之心和感念之情。

2020年8月下旬，为了创作长篇小说《涌动的羊湖》，我前往已经正式发电20多年的羊湖电站，试图寻找当年工程建设者的足迹。在探寻过程中，我常常因为缺氧而感到气喘吁吁、头晕目眩，不得不停下脚步，休息片刻。要徒步走上海拔5000多米的岗巴拉山顶，绝非易事。我想，当年官兵是如何肩挑背扛，把一袋袋水泥、一捆捆钢筋，以及钢管、水泥电杆、电线等搬运到山上的呢？还有电站机组的大型设备，是如何越过高耸的雪峰，通过险峻的唐古拉山运到工地的呢？其间的种种艰难险阻，我难以想象。即便采访过众多高原军人，我的心灵仍然会受到极大的触动和感染，仿佛是初次了解他们的故事一般。

20世纪80年代，我因从事新闻报道工作，经常深入正在改建中的青藏公路施工地段进行采访，见证了中国军人在平均海拔5000米的雪域高原艰苦奋战的动人场

面。这些官兵的军龄不一，性格不一，有着各自不同的家庭环境、文化背景、人生经历，但他们都怀揣着同一个坚定信念——不管自然条件有多恶劣、工作任务有多艰巨，都要团结战斗，高质量完成青藏公路的改建工程。

《雪域高原》中的人物都是有生活原型的。比如，工程尖刀连连长王大寨这个人物形象，就来源于当时牺牲的某营副营长张德树。1985年，张德树去兄弟支队参观样板路面时，在沱沱河附近的施工地段遇到大雪和冰雹。汽车在冰雪路面行驶时失控滚落到山下，他和驾驶员受了重伤，鲜血直流，昏迷了过去。约20分钟后，一个战士路过时发现了他们，并喊来了战友。“副营长，副营长呀，你醒醒！”战友们流着泪，把他抬到了卫生队。经过紧急抢救，他俩都微微睁开了眼睛，但呼吸仍旧困难。医生把沱沱河兵站的两瓶氧气都拿来了，两瓶氧气均所剩不多。张德树深知氧气的珍贵，一字一顿地说：“我，我感觉可以，不需要氧气。”他让医生先抢救驾驶员。驾驶员因此得救，转危为安。4个小时后，张德树牺牲了。工地上，噩耗像电波一样传到官兵的耳畔，战友们脱下皮帽向张副营长默哀。在青藏公路改建工程中，有太多这样的感人故事。

几十年来，广大官兵以坚定的信念、青春的力量、铁血的担当，在雪域荒原、崇山峻岭、江河峡谷等高寒缺氧的恶劣环境中，不畏艰难困苦，不怕流血牺牲，创造了感天动地的英雄业绩。他们的事迹体现出中国军人顽强拼搏、不屈不挠、忘我奋斗的崇高精神，值得书写和歌颂。这是我创作“高原军旅三部曲”的初衷。

郁达夫曾说：“一个没有英雄的民族是不幸的，一个有英雄却不知敬重爱惜的民族是不可救药的。”艺术创作的路上虽有诸多艰辛，但我一直坚持的原因，除了内心深处对文学的真切热爱，还有一种信念在支撑着我，那就是努力成为一个有责任感的作家，认真书写高原军人的英雄故事，让更多人走近英雄、赞颂英雄、成为英雄，使英雄的崇高精神历久弥新。这是我创作的源泉动力，也是我向英雄致敬的一种方式。

我们的60年

西藏美术馆印象

梁冬华

今年8月，随第三届全国民族文艺评论人才培训班学员走进西藏美术馆。一眼望去，映入眼帘的是带有浓重年代色彩的厂房烟囱、长条状的生产车间。这些工业遗迹是西藏美术馆前身——作为西藏和平解放后建立的第一个大型水泥企业拉萨水泥厂留下的。它们穿越时间的隧道，在海拔3600多米光影的陪伴下，见证了这方空间的蜕变。时光荏苒，如今的西藏美术馆不再是昔日机器轰隆运转、泥尘飞扬的水泥厂房，而是华丽转身为集安静宽敞的展厅、蜿蜒曲折的长廊等美的因素于一体的艺术空间，通过举办“馆藏经典作品展”“情牵雪域——陆昌进藏美术作品展”“乡村贵州的视觉密码——贵州美术馆馆藏农民画展”等多个展览，连接了西藏的过往历史与当下生活，展现了汉、藏、瑶等多民族形象，成为人们欣赏美术作品、了解各民族交往交流交融历史的窗口。

西藏美术馆展出的“馆藏经典作品”展览，可谓是一部西藏民族艺术发展史，展览收录了吴作人、李可染、李焕民、安多强巴、潘世勋等名家画作，其作品主题是西藏的人与景，时间跨度为从20世纪五六十年代至今。藏族画家安多强巴创作于1954年的油画《伟大领袖毛主席》，画作将身着棕色中山装、微笑挥手的毛主席置于画面中心，并衬以五星红旗的背景，浓墨重彩地突出了领袖伟人的身份地位。环绕毛主席周围的，是军民共同抗敌戍边、修建道路、收割庄稼、放牧牛羊，以及军人给藏族群众送医疗、送文化等画面，艺术再现了新中国成立初期国家对藏族人民的关怀以及深厚的军民鱼水情。自二十世纪五十年代就多次进藏观察生活的画家李焕民，其套色版画作品《藏族女孩》和《初踏黄金路》分别凝固了藏族女孩的纯真之美、藏族女性的劳动丰收之美，一跃成为中国美术史上经典的藏族艺术形



坝上秋色

汤青 摄

芬芳高原的格桑花

薛向伟



我与格桑德吉老师曾在墨脱县工作期间有过交集，后因工作原因也有过几次接触。在我心中，她是一位坚韧不拔、吃苦耐劳、朴实无华且胸怀大爱的老师。

2003至2009年，我在墨脱县中学任教时，格桑德吉老师在帮辛乡小学工作。虽未曾谋面，但偶尔会听人提起她。后来，她陆续荣获“感动中国人物”“中国青年五四奖章”等殊荣。她的先进事迹通过网络、电视、报纸和文件被广泛宣传。正是通过这些报道，我才全面了解到她的工作情况。她是墨脱帮辛人，大学毕业后毅然放弃在城市工作的机会，回到家乡的山村任教。即便婚后丈夫远在拉萨，她依然坚守在乡

村教育一线。

帮辛乡属于墨脱“上三乡”，开门见山、脚下临水，骡马驿道、溜索为桥，交通很不方便。许多孩子因家庭贫困、劳力短缺而不得不中途辍学。格桑德吉不厌其烦地反复劝学，一次次翻山越岭，一趟趟滑过溜索，深入农家。她说，溜索悬在30多米高的江面上，脚下是汹涌的雅鲁藏布江，自己根本不敢向下看。但为了孩子们能上学，“眼一闭心一横就过去了”。2004年春节，我去墨脱县德果村家访，绕道德兴乡，徒步了5个小时。德果村与玛迪村之间便有溜索相连，从玛迪村直接回县城只需徒步3小时。返程时，我动了尝试溜索的念头。到了江边，只见那约十厘米粗的钢索悬在两岸山崖之间，中段自然下垂，下方是奔涌咆哮的雅鲁藏布江。过江时，人需用藤条和绳索



将背、腰、大腿绑在溜索上，头朝对岸、面朝天空，借溜索下垂之势滑至江心，再手脚并用地攀爬到对岸。望着身下惊涛骇浪，我手心直冒冷汗。我终未敢尝试，此后也再未接触过溜索。当时不觉得什么，如今回想，不免有些遗憾——错过了这一次难忘的体验，也少了一份对格桑德吉艰辛更切身的体会。

时间来到2018年春天，格桑德吉当选为第十三届全国人大代表。参加完全国两会后，她回到林芝。按照上级安排，她需前往市一中宣讲两会精神。彼时我在市教育局负责思想宣传工作，便承担了协调任务并陪同前往。她衣着整洁大方，略施淡妆，用通俗生动的语言向师生们传达了两会精神。其间分享的一个小故事，令我印象深刻；她讲述代表们投票选举国家主席，习近平同志全票当选时，

她明显提高了声调，语气中充满尊敬与爱戴。

不久后，我又在市二小门口遇见她。她说全国及自治区人大代表正在林芝调研教育工作，她在等候其他同志。她手里握着一叠纸，是草拟的提案稿，很诚恳地请我看文字表述是否有不妥之处。她的诚恳、认真与严谨，反倒让我有些不好意思。

这几年，我持续关注着媒体对格桑德吉的报道。面对镜头，她讲述往事时一直是不疾不徐、娓娓道来。提及母亲时，格桑德吉一度哽咽，她说家中兄弟姐妹多，家境困难，母亲把唯一的读书机会给了她，这份恩情她终生铭记。然而，在她求学期间母亲溘然长逝，彼时通讯闭塞，她竟在半年后才得知噩耗。未能正式告别，心中的伤痛难以释怀，每每提及便难过不已。她之所以选择回到大山任教，既是故土难离、母爱难忘，更是将对母亲的这份报答之情，升华为对家乡众多孩子的深沉之爱——让他们能够上学读书，见识更大的世界，体验更精彩的人生。

我拍下两张电视画面，通过微信发给她，附上了一个大大的赞。过了一会儿，她回复了一个微笑表情，宛如她脸上那抹纯真如孩子般的笑容。

梦叶线

干杯，琼结

黄振新

让精酿了1400多年的藏源

把篝火燃得更暖更旺

旺得足以将姑娘的倩影照亮

暖得足以红润儿郎醉美的脸庞

在青瓦达孜山下

在民族团结街上

欢舞起久河卓舞、卡卓扎西宾顿、拉玉措钦

欢舞着欢舞着

彩叶蔬果长满枝头

满得一山又一山

层林尽染

磅礴中点染着人间烟火的温柔

那是云端上日落而息

日出而作的宾顿古村落

那是甜梦中的雅砻绿谷

达瓦卓玛故里正喜迎丰收

丰收的喜悦还有

远山之上、经幡之上、蓝天白云之上

那片饱经沧桑的藏王墓群

丰收的喜悦还有

翻山越岭吹响而来的红色号角

一代又一代

勤智又包容的山南人

在新时代的征程中

携手努力用青山绿水

酿造一杯杯共同富裕的和美琼结